
Seminar zu den Physikalisch-Chemischen 
Übungen für Pharmazeuten 
 
Versuche: 
 
V1: Kinetische Untersuchung einer Solvolysereaktion 
 
V2: Verbrennungswärme organischer Stoffe 
 
V3: Bestimmung der Säurekonstante 

von o-Nitro-p-kresol 
 
 
 
 



V3: Bestimmung der Säurekonstante von  
  o-Nitro-p-kresol 

 
Theoretische Grundlagen: 
 
(i) Absorption von Licht durch Moleküle 
 

Lichtenergie:      
cE h h  

 
Anregung von Molekülen: 
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Das Lambert-Beersche-Gesetz: 
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Annahme: 2 “farbige“ Stoffe nebeneinander 
 

1 1 A,1 A B,1 BA c c  
 

2 2 A,2 A B,2 BA c c  
 
d.h. 2 Gleichungen, 2 Unbekannte 



(ii) Dissoziationsgleichgewicht schwacher Säuren: 
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Säurekonstante:   
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pH-Wert: 
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Praktische Bedeutung:  Puffersysteme, pH-Farbindikatoren 



Dissoziationsgrad: s.a. elektrische Leitfähigkeit schwacher Elektr. 

 
 
 



Messung des Dissoziationsgrades: über Lichtabsorption 
 

 



HA HA HA HA,0A A AA c c , c c c  
 

 Messung bei einer Wellenlänge, aber 3 versch. pH-Werten: 
 

pH = pKs + 2:  
2

HA HA,A A0Ac 10 c c Ac  
pH = pKs - 2:  HA HA HA,0 HAAc 1 c c A0 c  

pH  pKs   HA Ac c A  
 
Erweitern und Einsetzen ergibt: 
 

HA HA HA HA,0 HA,0 HA HAA A A A A
A c c c c c c A c A c
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Am isosbestischen Punkt i: 
 

HA i i iA  

 
d.h.: 
 

i HA i i i HA,0AA A A c  
 
 
 
Konsequenzen: 
 
1. Kein pKs bestimmbar aus Absorptionsmessungen 
 
2. Reaktionsmechanismus: es gibt keine Zwischenprodukte 
    (nur HA und A-) 
 



Bestimmung von Ks: 
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1. Absorbanzmessungen (s.o.), 2. pH-Messung (elektrochemisch) 
 
 
Die Wasserstoffelektrode: 
 
Pt/H2/H+ 

 
Redoxreaktion:   20.5H H e  
 

Elektrodenpotential:  2 2H H H H

RT RTE E * log c 0 V log c
F F  

 



In der Praxis:  Glaselektrode 
 

 
 
entspricht H+-Konzentrationskette bzw. Membranpotential! 


